



新型冠状病毒感染肺炎疫情防控焦点回应

# 疫情存在扩散风险 防控措施全面升级

据新华社电 新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后,党中央、国务院高度重视,及时作出防控部署。当前,各相关部门和地方正全力以赴科学有效抓好疫情防控。

如何研判当前发生的疫情、是否已出现病毒“超级传播者”……国务院新闻办公室22日就新型冠状病毒感染的肺炎防控工作有关情况举行发布会,回应公众对疫情的诸多关切。

## 首次提出“严防死守”

从仅湖北武汉一地发现,到截至目前13个省(区、市)报告感染确诊病例,时间不过三四天,令公众对疫情发展的速度感到吃惊。目前,新型冠状病毒感染到底处在一个什么水平?

国家卫生健康委员会副主任李斌在发布会上说,近日,病例数量变化较大,与我们对疾病的认识不断加深、完善了诊断方法,优化并向全国下发了诊断试剂有一定的关系。

他说,专家研判认为,病例主要与武汉相关,已经出现了人传人和医务人员感染,存在一定范围的社区传播。疫情传播途径以呼吸道传播为主,病毒存在变异的可能,疫情存在着进一步扩散

的风险。

李斌在发布会上说,要严防死守,把疫情防控在武汉。这是在此次疫情防控的官方公开表态中首次出现“严防死守”,显示出对当前疫情防控的判断已升级。

## 全面加强防控

面对春运,人员流动性大幅增强,如何对疫情进行有效防控,避免全国性地扩散?李斌表示,下一步将对不同地区、不同人群的疫情防控工作实行分类指导。

具体而言,在已经发现病例的省份强化疫情监测应对,落实“五早”措施即病例的早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗,调配医疗资源加强病例救治,做好密切接触者追踪管理、医院感染防控和实验室生物安全等工作,开展爱国卫生运动,加大环境卫生整治力度,延缓疫情传播。

在还未发现病例的省份,制定完善应急预案和工作方案,重点做好负压救护车、负压病房、诊疗专家、治疗药物、检测试剂、消杀药械和防护用品等疫情应对准备,开展医务人员培训,确保一旦出现疫情能够规范有效处置。

当前在防控一线出现了医务人员感染。国家卫健委医政医管局负责人焦雅辉表示,这暴露出医疗机构在医院感染防控方面确实还存在着薄弱环节,防护和医院感染控制的措施也要进行相应调整。现在采取了一系列措施,如修订和完善医务人员个人防护标准和规范,提出了更加严格的医院感染防控措施,对全国的医务人员进行培训。

李斌说,当前对于全国防控而言,要把这些防控措施落实好,真正做到“五早”,把疫情有效地控制住。

## 初步判断儿童、年轻人不易感

中国疾病预防控制中心主任高福在发布会上说,病毒在做对宿主的适应突变,但还没有证据说已经出现“超级传播者”,会密切关注后续发展。这将是指导防控的一个重要方向。

高福说,加上这个新病毒,共发现7个感染人类的冠状病毒。其中SARS、MERS比较严重,另外4个对人类的致病性比季节性流感还弱。对于这个新病毒,还在不断对它科学认识的过程中。就目前的流行病学和目前的认知来说,儿童、年龄比较小的人对它不易感。

## 多地采取举措规范口罩等用品市场价格

据新华社电 近日,受新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响,一些地方出现口罩等防控医药用品热销现象。湖北、广东、北京、上海、江苏等地迅速行动,开展相关医药用品价格监管工作,严肃查处借疫情防控之机囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬物价等扰乱市场价格秩序的违法行为。

湖北省市场监管局对口罩等医用商品进行重点监管,发布警示,要求经营者严格依法明码标价,维护正常的市场价格秩序。广东省市场监管局会同相关行业协会召开提醒告诫会,要求相关医药销售公司、连锁企业采取措施保障供应,加强价格自律,稳定相关医药用品价格。

据介绍,根据价格法规定,经营者不得有捏造、散布涨价信息、囤积居奇、哄抬价格等违法行为。如存在上述违法行为,按照行政处罚有关规定,可以没收违法所得,并处违法所得5倍以下的罚款;没有违法所得的,处5万元以上50万元以下的罚款,情节较重的处50万元以上300万元以下的罚款。

市场监管部门提醒消费者,如果发现有商家借机哄抬物价、没有明码标价等行为,请保留好相关证据,及时向市场监管部门提供线索。一经查实,监管部门将依法严肃处理,对情节恶劣的典型案件,将公开曝光。

## 工信部紧急协调口罩生产增加供应

据新华社电 记者22日从工信部获悉,针对近日新型冠状病毒感染的肺炎疫情加重导致相关类型口罩需求量暴增的情况,工信部正按照重大传染病联防联控工作机制要求,紧急协调各省、区、市工信部门组织本地口罩生产企业克服春节期间用工困难,尽快抓紧生产,全力增加市场供应。



■1月22日,华中科技大学同济医学院附属协和医院内科30余名医护人员组成抗击新型冠状病毒感染的肺炎突击队。

新华社发

共卫生事件应急响应,由省政府统一领导和指挥。”国家卫健委应急办主任许树强解读道。

许树强说,启动重大级别应急响应以后,可以采取的措施包括:紧急调集和征集有关人员、物资、交通工具及相

关设施设备,进行现场隔离、疫区的确定和封锁,保证应急处理所需要的物资经费。组织进行病人及其密切接触者的隔离、病人救治和人员疏散,必要时可以请国务院予以支持,保证突发公共卫生事件处置的顺利进行。

## 疫情已致湖北17人死亡

据新华社电 截至22日20时,湖北已累计报告新型冠状病毒感染的肺炎病例444例,新增69例。其中,武汉市新增62例,死亡8例,累计死亡17例;荆州市新增病例6例,荆门市新增1例。

这是湖北省副省长杨云彦在22日晚召开的湖北省人民政府首场新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作新闻发布会上披露的。

杨云彦介绍说,目前湖北省已确诊的新型冠状病毒感染的肺炎病例中,已经治愈出院28例,仍然在院治疗399例,重症71例,危重症24例,均在各类定点医疗机构接受治疗。累计追踪密切接触者2556人,已解除医学观察863人,尚在接受医学观察1693人。

## 澳门确诊首例病例 口岸实施体温探测

据新华社电 澳门特区政府22日宣布,全面启动和部署疫情防控工作,采取包括在口岸实施体温探测和健康情况申报等必要措施,全力应对和防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

澳门特区政府新型冠状病毒感染应变协调中心22日上午通报,确诊澳门首例新型冠状病毒感染的肺炎病例。患者为一名来自武汉的旅客,目前在仁伯爵综合医院进行隔离治疗。

## 香港发现一宗 高度怀疑感染个案

据新华社电 香港特区政府食物及卫生局局长陈肇始22日表示,香港发现一宗高度疑似新型冠状病毒感染的肺炎个案。患者为一名武汉来港旅客,目前在医院接受隔离治疗,情况稳定。

陈肇始当晚在特区政府总部会见传媒时说,这名39岁男子21日从武汉乘坐高铁到达深圳北站,当晚从深圳北站乘坐高铁抵达香港西九龙站。特区政府卫生署设于西九龙站口岸的港口卫生处工作人员发现他有发烧症状。

## 美国确诊首例 新型冠状病毒感染病例

据新华社电 美国疾病控制和预防中心21日证实,美国确诊首例新型冠状病毒感染病例。

美疾控中心官员当天在电话会议上说,一名居住在西北部华盛顿州的男子被确诊为美国首例感染新型冠状病毒的病例。这名30多岁的男子15日从中国武汉乘机返美,19日到当地医疗机构就诊,20日被确诊感染新型冠状病毒。该患者目前“情况稳定”,传染他人的风险较低。

据介绍,美疾控中心和美国海关与边境保护局17日开始在旧金山、纽约和洛杉矶机场对入境旅客展开相关筛查。

## 疫情通报 (截至22日20时)

## 疫情已致湖北17人死亡

据新华社电 截至22日20时,湖北已累计报告新型冠状病毒感染的肺炎病例444例,新增69例。其中,武汉市新增62例,死亡8例,累计死亡17例;荆州市新增病例6例,荆门市新增1例。

这是湖北省副省长杨云彦在22日晚召开的湖北省人民政府首场新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作新闻发布会上披露的。

杨云彦介绍说,目前湖北省已确诊的新型冠状病毒感染的肺炎病例中,已经治愈出院28例,仍然在院治疗399例,重症71例,危重症24例,均在各类定点医疗机构接受治疗。累计追踪密切接触者2556人,已解除医学观察863人,尚在接受医学观察1693人。